VALBRUNA 2025
Spoštovani Alpini iz Naborjeta in Ovčje vasi – Marlborghetto / Valbruna

Najprej se vam želim v imenu Združenja vojaških gornikov Slovenije iz srca zahvaliti za povabilo na letošnjo pietetno slovesnost. Pozdravljam vse navzoče kamerade, spoštovane goste in ostale obiskovalce.
V tej prelepi dolini Zajzera se vsako leto zberemo predstavniki Alpinov, da se spomnimo žrtev prve svetovne vojne, ki počivajo na tem pokopališču. Njihova smrt naj nam bo opomnik, da nikoli več ne smemo dovoliti takšnih tragedij.
Danes imamo srečo, da tu, v srednji Evropi, živimo v miru. V sožitju sobivamo na stičišču treh velikih skupin narodov. A zavedati se moramo, da mir ni samoumeven.
Vidimo kaj se dogaja v svetu. Umirajo množice nedolžnih ljudi. Divjaški nacionalizmi, verski fanatizmi, ekonomski egoizmi, imperialistične težnje sodobnih diktatorjevi in podobne ideje, rojevajo nove in nove konflikte.
Ne smemo dovoliti, da se sovraštvo prenese tudi k nam. Tu v središču Evrope želimo živeti na naš način, v miru in sožitju. Želimo ohranjati svoje navade v skupnem blagostanju.
Naši politiki pa imajo nalogo, da z modrimi in pravočasnimi odločitvami varujejo mir in preprečijo ponavljanje tragedij iz preteklosti.
Zato pozivamo k aktivnemu ukrepanju. Evropa mora prevzeti aktivno vlogo reševalca aktualnih problemov s katerimi se sooča svet na različnih področjih, tudi pri vprašanju migracij in lastne varnostne politike.
Meje je potrebno varovati, obenem pa preprečiti, da bi prihajalo do situacij, ko bi morali to delati z orožjem. Zavedati se moramo, da moramo za lastno varnost najprej poskrbeti sami, šele za tem naši zavezniki.
Potrebno je pomagati ljudem v državah iz katerih bežijo na način, da bodo znali in imeli delo, kjer živijo ter doma imeli pogoje za dostojno življenje. Potrebno je vseskozi opozarjati, da nove oblike imperializma, nacionalističnih teženj po nadvladi, ekonomskega egoizma, izkoriščanje revežev, niso sprejemljivi. 
Mrtvi kameradi naj počivajo v miru, nam pa naj bo dana moč modrosti in preudarnosti, da bomo tudi v bodoče znali sobivati v miru in ostali človek človeku, prijatelj prijatelju, skupnosti v kateri bo vladal mir in spoštovanje med ljudmi.
Hvala vam za udeležbo in spoštovanje tradicije naših srečanj.
  


